



经济总量超千亿、发展速度夺第一、项目建设扛红旗、文明创建获殊荣、综合排名快前移——

如东高质量发展谱华章

东临黄海、南濒长江的如东,是全国著名的教育之乡、海鲜之乡、建筑之乡、长寿之乡和文化艺术之乡。党的十八大以来,如东上下以“能当第一就决不做第二”的必胜信心,“不说不好办 只想怎么办”的责任担当,“把不可能变为可能”的过硬本领,攻坚克难,实现了“经济总量超千亿、发展速度夺第一、项目建设扛红旗、文明创建获殊荣、综合排名快前移”等一系列历史性突破,高水平全面建成小康社会。

1. 持续激发实体经济活力 经济综合实力显著提升

地区生产总值每年跨越一个百亿台阶,达到1155亿元,增速连续两年全市第一。一般公共预算收入增幅持续省市领先,达到60亿元。去年,全国县域经济基本竞争力百强县排名跃升至37位。

实体经济成为如东最核心的竞争优势,工业应税销售、工业用电量等重点指标持续位居全市前列,纳税超亿元工业企业、上市企业分别达到9家和5家,中天科技荣获全国质量奖,成功创建生命安防用品、海上风电、高分子材料3个国家火炬特色产业基地。成立如商总会,设立如东企业“金牛奖”、人

才工作“金梧桐奖”。项目建设持续保持全市第一方阵,百亿级重特大项目全市最多,金光如东产业基地开机投产,桐昆项目加快建设,江苏如东LNG接收站扩建项目纳入国家规划。圆满完成县级党政机构改革。“放管服”改革实现“2330”目标,“互联网+政务服务”全覆盖,公共资源交易体系基本建成。国企改革三年行动顺利推进,组建东和、锦恒、水务三大直属国有集团。高新技术产业产值占比提升至47.7%,研发经费支出占GDP比重提升至2.6%,获评国家知识产权强县工程试点示范县。

服务业应税销售突破千亿元大关,洋口港现代物流园被认定为省级生产性服务业集聚示范区。现代农业迈上新台阶,累计建成高标准农田130余万亩,洋口外闸枢纽加固改造工程通过验收,刘埠渔港试运行,主要农作物农业机械化水平达到92%,成功创建国家级农村产业融合发展示范园,建成全市首家村级供销社。

交通格局全面优化,启扬高速、国道228绕城段、省道334如东东段建成通车,洋吕铁路、洋通高速二期开工建设,通苏嘉甬铁路如东延伸段、如通苏湖铁路取得实质性进展。

4. 不断加强治理能力建设 社会文明程度显著提升

建成县、镇、村三级综治中心,县域治理现代化指挥中心在全省率先建成运行,“大数据+网格化+铁脚板”治理机制逐步形成,“两防”机制全国推广,扫黑除恶专项斗争圆满收官。

深入开展企业安全生产标准化创建,规模以上企业创建达标率100%,化工企业二级标准化实现全覆盖,圆满完成安全生产专项整治“一年小灶”任务,安全生产事故起数和死亡人数持续“双下降”,本质安全水平和应急管理水平不断提升,群众安全感保持省市前列。

深化拓展新时代文明实践中心建设,成为全国试点县。“中国好人”群体人数和批次位居省市前列,如东税务“爱心妈妈”团队获评

江苏“时代楷模”,填补南通20年空白,如东供电公司退役军人共产党员服务队获评全国首届“最美退役军人”、江苏“时代楷模”。成功创建全国文明城市,国网如东供电公司获评全国文明单位,高前村、洋口村获评全国文明村。县图书馆蝉联3届国家一级馆,丁杰艺术馆、康平艺术馆、刘季平少年儿童图书馆正式开放。创建市级文化产业示范基地5家、示范园区1家。杂技入选全国文化出口重点项目,填补全市空白。杂技、小品、舞蹈先后获“金菊奖”等国家大奖,蝉联中国民间文化艺术之乡。栟茶古镇即将试开放,国清寺遗址被列为省级重点文物保护单位。

5. 纵深推进全面从严治党 引领保障作用显著提升

坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,扎实开展“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育,蝉联全省基层党员冬训工作示范县,获评全省学习型党组织建设工作先进单位、全市党建工作先进单位。

党史学习教育特色鲜明,中共如东第一支部纪念馆建成开放,庆祝新中国成立70周年、建党100周年系列活动丰富多彩。圆满完成村(社区)“两委”和镇党委换届工作,干部选拔任用“一报告两评议”满意度持续位居全市前列,“三项机制”和考核导向作用充分发挥。“四位一体”工作法、“产才融合”工

作法入选全国基层人才工作创新案例。深入实施基层党建“五突出五推进”三年行动计划,“一镇一域一品”、非公领域融合党建等品牌效应不断彰显,教育引领群众“四四”机制、“红色引擎”项目先后荣获全国基层党建创新优秀案例。

统筹推进各级巡视巡察反馈问题整改,围绕“三大攻坚战”、安全生产、疫情防控、违法违规“小化工”整治、危化品整治等重点工作开展专项督查,取得明显成效。坚持把纪律和规矩挺在前面,加大惩治力度,累计立案查处党员干部违纪违法案件2104件,汇聚了众志成城、共促发展的强大合力。

本报记者 杨新明 本报通讯员 阖建斌 冯益军
本版摄影 顾 华

2. 扎实办好民生实事 人民幸福指数显著提升

财政用于民生领域支出是“十二五”时期的2倍。居民人均可支配收入年均增长快于经济增速,达到37735元,居民人均存款余额突破10万元,分别是“十二五”期末的1.54倍和1.83倍。建档立卡低收入人口全部脱贫,村集体经济收入全部达标。就业体系不断健全完善,累计新增城镇就业3.29万人。退役军人服务保障水平省市领先。

全国义务教育优质均

衡发展县、全国智慧教育示范区创建成效明显,累计新建、改扩建中小学、幼儿园50所,义务教育质量监测指标和中高考成绩保持省市领先。坚决打赢疫情防控的人民战争,常态化疫情防控有力有效,新冠疫苗接种率全市领先。新中医院、人民医院外科大楼投入使用,两家医院先后纳入三级医院管理。城乡社会保障覆盖范围不断扩大,长期照护保险、居家养老服务城乡全

覆盖,实现全国异地就医医保直接结算。文体中心一期、新汽车客运站投入使用,“三河六岸”整治工程即将竣工,三号街区保护性开发进展迅速,鹤鸣公园全面开工,城镇化水平提升4.9个百分点,获评国家卫生县城、省优秀管理城市、省园林城市、省自然资源节约集约利用模范县、省农产品质量安全县、省食品安全示范县。

3. 大力整治突出环境问题 生态环境质量显著提升

深入推进河长制,组织实施“清水绿岸”提质三年行动,城乡环保基础设施短板加速补齐,乡镇污水处理厂实现全覆盖,城市建成区黑臭水体整治全面完成,畜禽养殖污染防治、南美白对虾规范养殖专项整治取得全局性胜利,国考断面和主要入海河流全部消除劣V类,市考以上断面优Ⅲ比

例持续提升。区域治水工程先行启动区治理成效初显,获评国家县域节水型社会建设达标县,浒苔绿潮联防联控工作得到自然资源部高度肯定。

大气环境质量稳居全省前列。持续深入开展化工产业整治提升和化工园区转型升级,2017年以来累计关闭化工企业38家,

洋口化学工业园规划环评通过审查,跻身全国化工园区30强。圆满完成农村人居环境整治三年行动,建成省市特色田园乡村4个、市级以上美丽宜居乡村29个。县城新增公共绿地面积近100万平方米,建成区绿地率达到37.3%,全县林木覆盖率达到24.1%。



如东县城新貌